

Г. М. МЕНДИКУЛОВА, Б. Ж. АТАНТАЕВА, К. И. КОБЛАНДИН

## ЭТНОКУЛЬТУРНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ КАЗАХОВ В СУВЕРЕННОМ УЗБЕКИСТАНЕ (ПО МАТЕРИАЛАМ КОМПЛЕКСНОЙ ЭКСПЕДИЦИИ В РЕСПУБЛИКУ УЗБЕКИСТАН И КАРАКАЛПАКСТАН)

Вековые традиции взаимного сотрудничества между Казахстаном и Узбекистаном в годы независимости развиваются на качественно новой основе. Особенно много сделано в культурной и научной областях, заключены договоры о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Республикой Узбекистан и Республикой Казахстан, в рамках которых были проведены «Дни Республики Казахстан в Узбекистане» в мае 1994 г. В мае 1995 г. прошли Дни Республики Узбекистан в Казахстане. Оба эти мероприятия как в Алматы, так и в Ташкенте прошли в духе искреннего гостеприимства и взаимного стремления к тесному сотрудничеству во всех сферах общественно-политической жизни наших народов.

В настоящий момент в различных странах мира казахи имеют разные политические, экономические, культурные и социальные статусы, что обусловлено историческими событиями и проводимой по отношению к ним государственной политикой в стране проживания. Так, в Узбекистане казахи имеют статус постоянных жителей (резидентов). Положение казахов как этнического меньшинства в инонациональной среде, имеющих историческую Родину – Казахстан, влияет на взаимоотношения и взаимосвязь двух соседних государств на межгосударственном и международном уровнях.

Изучение истории казахов в Узбекистане необходимо для развития национальной консолидации казахской нации, которая, в свою очередь, связана с проблемами национального возрождения, суверенитета и национальной безопасности Республики Казахстан.

В сентябре 2007 г. Всемирной ассоциацией казахов была организована комплексная экспедиция в Республику Узбекистан и Каракалпакстан. Целью экспедиции было получение достоверных сведений о казахах в Узбекистане на основе изучения архивных и других документальных материалов в Центральном Государственном архиве Республики Узбекистан и Центральном

Государственном архиве Республики Каракалпакстан, исследования документов государственного историко-архитектурного музея-заповедника г. Хивы, встреч и знакомств с казахами, проживающими в Узбекистане и Каракалпакстане, их интервьюирование.

За период работы экспедиции помимо поисковой и научно-исследовательской работы в архивах был проведен ряд встреч с казахами. В целом были разработаны вопросы исторических и современных проблем казахов в Узбекистане и Каракалпакстане, изучено влияние историко-демографических, внутри- и внешнеполитических, социально-экономических и культурных изменений, происходивших в прошлом и настоящем в этой стране на положение наших соотечественников, проживающих в Узбекистане. Некоторые результаты экспедиции излагаются в данной статье.

Согласно переписям и полевым материалам Комплексной экспедиции казахское население преобладает в сельской местности. Что касается численности казахов в Узбекистане, то она сильно варьируется: примерно от 1 млн. человек, по официальной статистике, до полутора миллионов, по данным казахстанских демографов и мнению самих казахов, проживающих там. По данным Республиканского Казахского национально-культурного центра Республики Узбекистан (РКНКЦ РУз), численность казахского населения в республике - более 1,3 млн. Человек [1], что составляет почти треть общего числа казахов, проживающих за рубежом. Места компактного их проживания – Ташкент, районы Тамды, Канимех и Учкудук Навоийской области и Каракалпакия. Причем кое-где здесь численность казахов достигает 90%.

В ходе работы комплексной экспедиции в Узбекистане было проинтервьюировано более 200 казахских семей, проживающих в нескольких областях. Так, сведениями об исторических и современных проблемах жизни казахов в Узбекистане поделились в своих интервью более

40 казахских семей, проживающих в Узбекистане и Каракалпакстане. Особенно памятной стала встреча с семьей Татыбаевых, живущих в Ташкенте и Ташкентской области, которую организовал Тыныкбек Татыбаев. Среди его родственников – наш коллега-историк Азиз Татыбаев, сын профессора истории Суюнча Татыбаева. Отец его – школьный учитель, ныне – пенсионер, живет в поселке Ташкентской области, где проживают еще несколько семей казахов [2].

Членам комплексной экспедиции запомнилась встреча и знакомство с казахами, проживающими в Хивинском районе Хорезмской области – семьей Каршыги Сайдова, который со своей семьей женой Ерниязовой Бибигуль и детьми Аскаром 1976 г.р., имеющим свою семью и двух детей: Гульдану и Айдану, Загипой 1981 г.р. и Мукан 1987 г.р., живет и работает в поселке «Газовик». Они рассказали историю своей семьи: родители Каршыги и Бибигуль бежали из Казалинска из-за карательных мероприятий, проводимых царскими войсками во время национально-освободительного движения 1916 г. Поселок находится в пограничной зоне на узбекско-туркменской границе. В данном поселке проживает еще 5 семей казахов.

Сегодня в Узбекистане функционирует около 140 национально-культурных центров, в том числе и Казахский национально-культурный центр, который был создан в 1989 г. одним из первых в стране. В марте 1992 г. состоялся Первый курултай казахов Узбекистана.

Национально-культурный центр Республики Узбекистан имеет 7 региональных структур – в Республике Каракалпакстан, Ташкентской, Сырдарьинской, Джизакской, Навоийской, Хорезмской областях и в г. Ташкенте, а также в более 25 районных центрах, где компактно проживают казахи. Планируется создание соответствующих центров КНКЦ РУз в Бухарской и Самаркандской областях.

Главная цель национально-культурного центра Республики Узбекистан – достойно представлять казахов и защищать их интересы в рамках законов РУз, содействовать удовлетворению ее духовных и культурных потребностей, сохранению ее языка и традиций. Важное место в деятельности КНКЦ РУз занимает содействие в укреплении и расширении многопланового сотрудничества между народами Узбекистана и Казахстана.

Национально-культурный центр – единственная общественная организация казахов в Узбекистане, который в рамках законов страны пребывания может представлять интересы казахской диаспоры: обращаться в органы власти запросами относительно положения диаспоры от ее имени: согласно Конституции и законов РУз. Центр содействует развитию языка и традиции, защите ее прав.

В Нукусе запомнилась встреча с председателем Каракалпакского Республиканского Казахского национально-культурного Центра Шаудербаем Салиевым, который ознакомил нас с деятельностью Центра, образованного в 1991 г. Следует отметить, что Республиканский Центр объединяет на добровольной основе представителей культуры и искусства, науки и образования, просветительства, трудовых коллективов, также активно содействующих сохранению и развитию казахской культуры в различных сферах духовной и общественной жизни на территории Республики Каракалпакстан.

В течение 16 лет Центр осуществлял свою деятельность в рамках своего Устава. Проводил встречи, юбилеи заслуженных работников науки, искусства и культуры, а также политических деятелей казахской диаспоры. По инициативе и с участием культурного Центра были проведены юбилейные мероприятия великих казахских ақынов: 150-летие и 160-летие Абая, 160-летие Жамбыла Жабаева, 75-летие Мукагади Мукатаева, 70-летие Толегена Айбергенова.

В 1992 г. Центр создал свою национальную театрализованную группу «Бескала», которая постановлением Совета министров Республики Каракалпакстан в 1997 г. была преобразована в Народный театр «Бескала».

Помимо организации культурных мероприятий, Центр способствовал организации пассажирского движения поезда между городами Алматы и Нукус в августе 2006 г. в результате неоднократного обращения казахского национально-культурного Центра Каракалпакии к правительству Казахстана и Узбекистана.

Также председатель центра Ш. Салиев представил интересные данные о казахах, занимавших в разные годы руководящие должности на советской, партийной и хозяйственной работе в Каракалпакстане, таких как Джумамурата Табынбаева, работавшего сначала Министром торговли

Каракалпакской АССР, затем - начальником Статистического управления ККАССР в 1960-170-е гг.; Онгала Татыбаева, в течение ряда лет работавшего секретарем Каракалпакского Обкома Коммунистической партии Узбекистана, с 1952 г. занимавшего пост заместителя Председателя Совета Министров ККАССР (с родственниками которого состоялась наша встреча, о которой было рассказано выше); Анвара Джаксыбаева, на протяжении многих лет, возглавлявшего кафедру русского языка и общего языкоznания Каракалпакского государственного педагогического института и др. [3].

По данным Министерства народного образования РУз, в 2007 году в Республике Каракалпакстан и Джизакской, Ташкентской, Навоийской, Сырдарьинской областях функционировала 521 школа, где имеются казахские классы, из них 234 – с казахским языком обучения, численность школьников составила - 102372.

В 2002 году в Узбекистане была принята Национальная программа по подготовке кадров в РУ до 2009 года, согласно которой после 9-класса средней школы учащиеся будут переведены в профессиональные колледжи либо в академические лицеи при вузах.

Согласно Программе, начальное и среднее образование в республике ведется на 7 языках: узбекский, русский, каракалпакский, казахский, кыргызский, таджикский и корейский. Средне-специальное и высшее образование ведется только на 3 языках: узбекском, русском и каракалпакском.

Таким образом, после 2009 года учащиеся казахских школ могут получить образование на родном языке только на уровне 9 классов, так как даже сегодня колледжи, не говоря уже о лицеях, где открыты казахские отделения, составляют лишь единицы.

Ежегодно Министерство науки и образования РК в Ташкенте проводит тестирование на подготовительные отделения различных высших учебных заведений Казахстана. В 2007 году 228 человек после сдачи тестов были приняты в вузы Казахстана.

Подготовка педагогических кадров для казахских школ ведется в основном по казахскому языку и литературе, начальному образованию. В настоящее время в Узбекистане имеются факультеты казахского языка на уровне бакалав-

риата в Ташкентском государственном педагогическом университете имени Низами (75 мест), Каракалпакстаном государственном университете, Гулистанском пединституте, Навоийском пединституте. В дальнейшем эти выпускники продолжают образование в магистратуре уже на узбекском языке.

В настоящее время для подготовки кадров для казахских школ в Узбекистане казахстанской стороной прорабатывается вопрос об открытии в Ташкенте филиал ведущего государственного вуза Казахстана. На национальном узбекском телевидении существуют телепередача «Дидар» на казахском языке (выходит 1 раз в 2 недели по первому национальному каналу), в Навоийском областном телевидении еженедельная передача «Алтын аймак» на казахском языке (продолжительность – 1,5 часа), также ряд радиопрограмм на республиканском и областном уровнях.

На Ташкент и Ташкентскую область регулярно ведется трансляция программ Казахского телевидения, радиовещание на казахском языке, выходит газета «Нурлы жол» и т.д. В Мирзачульском районе Джизакской области открыт музыкально-драматический театр. При культурных центрах действует национальные, фольклорные, молодежные и эстрадные ансамбли. При содействии Республиканского казахского культурного центра было издано около 50 книг писателей, акынов, журналистов, проживающих в Узбекистане. При содействии Посольства РК в Казахском национальном культурном центре в г. Ташкенте существует библиотека, в которой содержится более 3,5 тысяч книг по истории, культуре, традициям казахского народа, художественная и детская литература, изданная в Казахстане.

В Узбекистане ежегодно проводится Международный айтыйс акынов, в 2007 году состоялись гастроли Казахского драматического театра г. Астана, Казахского музыкально-драматического театра им. К. Куанышбаева, Жетысайского театра в Ташкенте и ряде областей.

Представители национально-культурного центра Республики Узбекистан принимают участие в традиционном ежегодном празднике языка и культуры, который проводится в октябре Узбекским национально-культурным центром Южно-Казахстанской области. Кроме того, казахи Узбекистана приезжают в Казахстан для участия в международных мероприятиях, научно-

практических конференциях, проводимых Все- мирной ассоциацией казахов.

В 2004-2005 гг. в Узбекистане 15 казахов были награждены орденом «Дүстлик», 28 человек - «Шухрат», три человека - «Мехнат шухрати», один - «Соглом авлод учун», шесть - медалью «Жасорат» [4].

Однако, у казахов, живущих в соседнем Узбекистане, проблем немало, это связано с получением образования на родном языке, ограничение подписки на периодические издания на родном языке, и проблемы в сфере культуры, литературы, искусства, социально-экономические проблемы. В образовательной системе тоже есть свои трудности, не хватка учебников на казахском, с каждым годом сокращается численность школ с обучением на казахском языке, дополнительные трудности в получении образования создает и то, что в 1996 году общеобразовательные учреждения Узбекистана перешли на латинскую графику.

Около 60% диаспоры - жители сельской местности. Они выращивают хлопок и рис, успешно занимаются животноводством, в том числе разведением каракулевых пород овец. Горожане, в основном, работают в образовании, здравоохранении, бытовом обслуживании и в других отраслях нематериальной сферы.

Так, по некоторым данным, среди казахского населения Узбекистана сохраняется очень высокая безработица (50-60 %) [5]. Это касается главным образом молодежи и женщин, а также людей со средним образованием. Особенно эта проблема остро стоит на территориях, обозначенных как зоны экологического бедствия. Например, в Каракалпакстане более 70 % трудоспособного населения – безработные [6]. В настоящее время в Узбекистане также заметен рост цен на товары первой необходимости и промышленные товары.

Сегодня обучение на казахском языке в Узбекистане ведется в 522 школах, из которых 234 - чисто казахские, остальные – смешанные [7]. Большой проблемой для узбекистанских казахов является закрытие школ с казахским языком обучения. Правда, этот процесс имеет в своей основе объективные причины. Закрытие казахских школ происходит не по инициативе узбекского государства, а в силу того, что родители сами отдают детей в узбекские школы. Данное обстоятельство объясняется тем, что детям легче поступить в узбекистанские вузы, где экзамены

принимаются на русском, узбекском и каракалпакском языках.

По материалам Казахстанской службы Радио «Свобода», откровенная политика узбекизации вынуждает казахов возвращаться на историческую родину [8]. Различные источники отмечают закрытие газет и сокращение в республике телерадиовещания на казахском языке. Такое положение этнических казахов в Узбекистане, по мнению А. Чеботарева, объясняется следующими моментами: «Политика ассимиляции узбекскими властями проводится в отношении представителей всех неузбекских этнических групп еще с советского времени, основная цель которой – создание внутри Узбекистана этнически гомогенного пространства и инкорпорация представителей других национальностей в лоно узбекской нации. Возможно, что подобная нивелировка национального самосознания других этнических групп является своего рода превентивной мерой против возможных национальных конфликтов» [9].

Трудности экономического характера, недостаточность получения образования на казахском языке, в том числе высшего, особенно в техническо-экономических вузах, замедленность профессионального роста в административно-государственной службе и, наконец, близость исторической родины – все эти факторы способствуют переселению казахского населения республики Узбекистан в Казахстан.

В период независимости в Казахстан из Узбекистана, по официальным данным, переехало более 100 тысяч казахов, из которых около 75 % – из Каракалпакстана. Согласно же независимым источникам (в том числе и по данным представителей казахской ирреденты и диаспоры), число переехавших составило более 250 тысяч человек. Такая существенная разница объясняется тем, что официальная статистика не учитывает всех репатриантов, переехавших вне ежегодно планируемой государственной квоты для оралманов [10].

Следует отметить, что снижение социального статуса казахов в Узбекистане, ухудшение ее материального положения, отсутствие гарантированных прав во многих сферах жизнедеятельности – процесс весьма болезненный, однако его нельзя рассматривать как дискриминацию только казахского населения республики. Процесс этот объективный, обусловлен переходным

периодом и затрагивает практически всех жителей страны, без учета национальности.

Таким образом, изучение положения казахов в Республике Узбекистан является основополагающим условием для укрепления международного и межэтнического согласия. На современном этапе проблемы части казахского народа, проживающей за линией государственной границы, являются объектами как внешней, так и внутренней политики Республики Казахстан. По результатам работы комплексной экспедиции был собран огромный фактический материал, позволяющий с научных позиций комплексно исследовать исторические и современные проблемы развития казахов в Узбекистане, который послужит основой конкретных научных разработок в области международной политики и межэтнических отношений в Казахстане и Узбекистане, а также на всем Центрально-азиатском пространстве.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Жаркынбаева Р. Республика Узбекистан и международный рынок труда // Саясат-Policy. 2004. № 1. С. 29; Чеботарев А. Конфликт интересов в системе отношений между Казахстаном и Узбекистаном // Саясат-Policy. 2000. Январь. С. 18.
2. Юнусова Д., Назаров Р., Алиева В. Казахская диаспора Узбекистана: история и современность // Изденис-Поиск. С. 125; Этнический атлас Узбекистана; Полевые материалы Комплексной экспедиции в Республике Узбекистана в сентябре 2007 г.
3. Полевые материалы Комплексной экспедиции в Республике Узбекистана в сентябре 2007 г.

4. Мамашев Т.А. Толасай табыс – биік белес // Алтын бесік. 2007. № 5. 8-12 бет.

5. Жаркынбаева Р. Республика Узбекистан и международный рынок труда. С. 29.

6. Тукумов Е. Казахи Узбекистана // Центральная Азия и Кавказ. 2000. № 6.

7. Асроров А. В Узбекистане мода на Казахстан // Gazeta.kz

8. Демографический ежегодник Узбекистана. Ташкент: Государственный Статистический комитет Республики Узбекистан, 2006. С. 81, 91; Этно-конфессиональный атлас Узбекистана. - Ташкент, 2005. С. 51, 67.

9. Чеботарев А. Конфликт интересов в системе отношений между Казахстаном и Узбекистаном // Саясат. 2000. Январь. С. 18.

10. Устемирова А. Этнические казахи больше не хотят уезжать из Узбекистана // Gazeta.kz. 2007.25.06.

#### Резюме

2007 жылы Өзбекстанда жүргізілген кешендік экспедицияның материалдары мақаланың негізі болып табылады. Бұл мақалада жеке кездесулер нәтижесі бойынша Өзбекстанда тұратын қазактардың мәдени жағдайы туралы нақты мәліметтер көлтіріліп, қазак ұлттық мәдени орталығының қызметі туралы баяндалады. Сонымен қатар, Өзбекстандағы қазактардың мәдени даму барысында кездесіп отырған кейір өзекті мәселелері көтерілген.

#### Summary

The information to complex expedition in Uzbekistan in 2007 has served as a reference for writing the article. The reliable information about Kazakh, living in Republic of Uzbekistan, got as a result of the personal meeting with them, happen to in article. In article is told about activity Kazakh national-cultural centre. The problems of the Kazakhs in Uzbekistan on present period are considered in article also.